

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

用党的二十大精神凝心铸魂

■ 叶子

连日来,逐字逐句学习党的二十大精神,不禁心潮澎湃、热血沸腾,感想很多。

第一,用党的创新理论凝心铸魂,要从“精读原文”入手。原文到原理的距离最短。习近平新时代中国特色社会主义思想博大精深,把原文学好了、原理悟透了,才能打开通往“心”和“魂”的大门。

经过十八大以来的探索发展、科学总结,党的创新理论体系逐渐走向成熟、趋于完善。当前的重中之重,就是要在原原本本学习原理的基础上,体系化地理解掌握这个理论的全貌。这个理论体系的逻辑起点,就是党的初心使命。习近平新时代中国特色社会主义思想,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的理论,整个思想体系都围绕这个来展开。建构主线,就是回答“三个重大时代课题”,阐明走向复兴的方向、路径、领导力量。主要内容,在党的二十大报告里明确了这一思想的内容范围,就是“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”。世界观和方法论,就是党的二十大报告提出的“六个坚持”。主要观点,蕴含于治国理政方方面面的工作之中,特别是党的二十大报告提出了很多新思想、新观点、新论断。这些都是我们学习领悟这一思想

的努力方向,必须在一次又一次的温故知新中学深悟透、融会贯通。

第二,用党的创新理论凝心铸魂,要向“淬炼忠诚”聚焦。我们党的一个重大优势,就是党的历代领导核心都是伟大的政治家,同时也是杰出的马克思主义理论家,是政治领袖和思想领袖的统一。我们讲凝心铸魂,第一位就是要凝聚忠诚之心、铸牢忠诚之魂。怎么做?根本途径要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想,与学习习近平总书记的崇高境界、高尚人格结合起来。这条通道不打开,看多少书、记多少笔记,都容易做样子、走形式,难以真正走心入脑。

《左传》讲,“太上有立德,其次有立功,其次有立言,虽久不废,此之谓不朽”。在新时代,习近平总书记就是这“三立”兼备的领袖。“立德”就是以高尚品德垂范世人——习近平总书记用马克思主义政治家的雄才伟略、卓越智慧、领袖风范、为民情怀、人格魅力,赢得了全党全军全国各族人民衷心拥戴。“立功”就是以丰功伟绩垂于青史——新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义,从根本上确保了中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,这是习

近平总书记率领全党全国人民取得的。“立言”就是立起思想灯塔引导大众——习近平总书记提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。只有从这个高度来学习理解党的创新理论,才能不断增强政治认同、思想认同、情感认同,真正学出对核心领袖的绝对忠诚,学出以身许党许国的情怀担当。

第三,用党的创新理论凝心铸魂,要在“传承根脉”上着力。中国共产党百年来形成的光荣传统、中华民族几千年历史中创造和延续的优秀传统文化,是中华民族的“根”和“魂”。习近平新时代中国特色社会主义思想,是“两个结合”的光辉典范,具有无与伦比的历史穿透力、文化感染力、精神感召力,充盈着浓郁的中国味、深厚的中华情、浩然的民族魂。

党的十八大以来,习近平总书记的许多重要论述、重要著作都是谈古论今、引经据典、古为今用,许多重要讲话都以中华优秀传统文化所蕴含的治理理念来阐述、论说、升华,各类古典、古籍、古训、格言、故事、史实等信手拈来、娴熟自如、灵活精当,彰显了深厚历史

积淀、强大文化自信。我们要坚持理论武装同常态化长效化开展党史学习教育相结合,在历史中获得启迪,在中华优秀传统文化中汲取养分。

第四,用党的创新理论凝心铸魂,要以“推动实践”落脚。思想之意义,在于应历史之变,解时代之问。习近平新时代中国特色社会主义思想,不是书斋里的学问,而是具有强大现实解释力、实践推动力,是我们克千难、排万险的锐利武器。

党的二十大报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,既为我们指明了现代化建设和民族复兴的方向、道路、目标、蓝图、战略,又指明了具体的路径、方法、策略,必将指引14亿人意气风发踏上人类历史上最大规模、最为宏阔的复兴征程。学习愈深入,思想就愈笃定,行动就愈有力。我们要发扬理论联系实际的马克思主义学风,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,把党的创新理论不折不扣贯彻落实到党和国家工作各方面全过程,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,立足岗位忠诚履职,用新的伟大奋斗创造新的伟业。

(作者单位:重庆市科协)

实践探索

发挥科普优势
服务创新发展

■ 田兰

近年来,酉阳县科协深入贯彻落实习近平总书记中央民族工作会议上的重要讲话精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕“创建+科协”,充分发挥科普优势,丰富民族团结进步宣传内容,在参与酉阳县创建全国民族团结进步示范县工作中发挥了应有作用。

在创建全国民族团结进步示范县工作中,充分发挥党员领导干部示范带头作用和党员先锋模范作用,结合工作实际、工作特点,围绕创建目标,有针对性地开展民族团结进步创建工作。组建科学技术协会志愿服务分队,深入乡镇开展校园科技馆、科普基地建设指导工作和科普宣传工作,全面融入新时代文明实践中心(所、站)、党群服务中心、社区服务中心(站)。

充分利用科协自身优势,在科普宣传工作中,加强对民族团结进步创建工作的宣传力度。围绕“走进科技 你我同行”主题,举办防灾减灾、生态环境、气象宣传、农业生产等系列主题科普宣传活动。开展“科普进百村”走进乡镇活动,进行茶叶种植、大田移栽、病虫害防治专题培训。积极打造酉州油茶科技小院,让科技下沉,把科技知识送到群众中。通过系列活动,不仅传播了科学理念、科技知识和农村实用技术,还宣传了民族团结进步理论政策,营造了民族团结进步的良好氛围。

(作者单位:酉阳县科协)



紫气春来风满眼(国画)。作者 韩宁宁 翁木顺 郭健生 刘伯皋

观点荟萃

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。一百年来,我们党团结带领全国各族人民取得了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟大胜利,开创了中国特色社会主义新时代。特别是党的十八大以来,党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见,我们党紧紧依靠人民,稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创

造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。我们取得的一切成就,都是党和人民一道奋斗出来的。实践充分证明,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。——柯晨光

加快实现高水平科技自立自强是我国高质量发展的客观要求。只有加快实现高水平的科技自立自强,才能尽快补齐短板。只有加快实现高水平的科技自立自强,才能为绿色发展、区域协调发展、开放发展、共享发展,以及满足人们个性化、多元化美好生活的需求提供更有力的科技支撑。——顾世春

道路通,百业兴。党的二十大报

告明确,统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。在乡村基础设施和公共服务领域,农村公路无疑是重要组成部分,其规划建设不仅关乎亿万农民福祉,更会对全面推进乡村振兴产生积极而深远的作用。——明健

建设世界科技强国与实施碳达峰碳中和是相辅相成的。实现碳达峰需要现有能源工业体系的技术迭代和替代,这是进入创新型国家前列的基础,而实现碳中和则是社会经济发展由依赖资源向依靠科技的系统性转型,这是引领世界科技和建成科技强国的重要体现。——刘仁厚